

世预赛12强赛·今晨

武磊读秒绝杀

国足3比2击败越南，迎来12强赛首胜

2022年卡塔尔世界杯亚洲区预选赛12强赛B组第三轮赛事今天凌晨结束，国足经历从两球领先被扳平，到最后时刻读秒绝杀的匪夷所思的剧本，最终凭借武磊的两射一传以3比2险胜越南队，迎来12强赛首胜。同组其他场次中，沙特阿拉伯在主场以1比0击败日本，澳大利亚以3比1战胜阿曼。三轮战罢，国足暂时积3分排名B组第5，球队将在10月13日1时做客挑战沙特阿拉伯。



庆祝进球，武磊比心图/视觉中国

张玉宁打破国足进球荒

面对本组实力最弱的越南队，国足主帅李铁在首发上启用4-2-3-1阵型，伤愈的张琳芃与蒋光太重新搭档中卫，王燦超和王刚出任左右两翼，张稀哲与吴曦联袂双后腰，在进攻端则祭出武磊、艾克森、刘彬彬和张玉宁四名攻击手。

面对平均身高只有1.75米的越南队，李铁的目的就是想利用艾克森和张玉宁的冲击力和制空能力，来瓦解越南队的防线。

突前中锋张玉宁成为上半场最活跃的球手。开场1分钟，刘彬彬左路传中，张玉宁门前脚后跟射门率先制造威胁。第36分钟，武磊挑传助攻张玉宁凌空卧射破门，可惜后者越位在先。下半场第52分钟，张

玉宁的努力终于收到回报，张琳芃后场长传策动反击，艾克森和张玉宁两次头球摆渡，武磊后插上单刀射门被扑出后，张玉宁跟进补射，攻入国足本届12强赛的首粒进球。

武磊最后时刻力挽狂澜

中越大战进入到第74分钟后迎来高潮，王燦超左路斜传助攻武磊头球将比分扩大为2比0。此后国足全线退防试图守住胜果，无奈被越南队在第79分钟、第89分钟连追两球扳平比分。眼看大好局面全线崩盘，危难之际拯救国足的依然是武磊！第95分钟，国足的最后一次进攻，又是上海海港原队友王燦超与武磊的连线，前者左路斜传，武磊门前垫射完成压哨绝杀。

三天前，武磊刚刚在西甲出战皇马，而三天后这位国足的留洋“独苗”即贡献两射一传。武磊全场41次触球，传球成功率为78.9%，5次地面对抗4次成功。武磊攻入本届世预赛个人的第10球，同时斩获个人国家队的第25球，与李金羽并列排在国足射手榜第六。国足主帅李铁赛后直言，12强赛的比赛没有一场是容易的，“感谢球员在最后时刻没有放弃，运气也在我们这一边，前80分钟的过程证明我们可以踢好足球的，这场胜利非常重要，将激励队员更加努力。”此外李铁表示，经过一个月的训练，国脚已慢慢从疲劳期恢复，本场的竞技状态要明显强于对澳大利亚和日本时，下一轮做客沙特，希望全队做好心理准备。

羊城晚报记者 柴智

记者观察

从两球领先被追平，到最后时刻的绝杀。一场跌宕起伏的比赛，国足从地狱到天堂的瞬间转换，可谓惊心动魄。10月7日是个特殊的日子，20年前的这一天，国足以1比0击败阿曼，锁定韩日世界杯决赛圈的门票，赛后网友纷纷表示，武磊的绝杀算是20年前中国足球胜利日带来的最后运气。当然，想让幸运女神眷顾，必须要拼到最后一刻才有奇迹。

面对越南队这个必须赢下的对手，对于主帅李铁来说，3

李铁“豪赌”赌赢了！

分是国足实力占优的体现，而一旦丢分，势必引来质疑声。本场堪称其自我救赎的一战，李铁一方面赌式地高举进攻大旗，另一方面则扬长避短主打高空球战术，这成为决定比赛的关键。在首发阵容的配置上，李铁大胆启用武磊、艾克森、刘彬彬和张玉宁四名攻击手，且吴曦和张稀哲的后腰配置依然是攻强守弱。此外，替补席上无左后卫可用，王燦超必须撑起全场。而在张玉宁进球前，李铁已做好换上高俊闵、韦世豪和阿

兰三名攻击手的准备，放手一搏的决心可见一斑。不成功便成仁，李铁孤注一掷的搏杀意图很明显，就是希望以攻代守来压制越南队。

此外，面对身材矮小的越南队，在地面渗透进攻难以打开局面的情况下，高空轰炸再次成为杀手锏。中卫张琳芃的后场长传，让艾克森和张玉宁在高空球“接力”后制造杀机，而左翼王燦超的两次左路斜传更帮助武磊连下两城上演绝杀。国足用最简单、最直接也是最

传统的方式终结了对手。虽说李铁的赌博式阵变阵险些功亏一篑，好在武磊的临危救主最终皆大欢喜，但国足存在的问题依然不小。本战国足在控球率、射门等攻防数据上均逊色于越南队，而且前三场12强赛场均丢失球，合计丢6球。大赛向来拼防守，国足仍须加固后防。5天后的对手沙特阿拉伯在传控能力、攻防转换速度上丝毫不逊于日本队，国足必将面临更严峻的考验。

羊城晚报记者 柴智

广州市运会多项目收官

广州市第十八届青少年运动会多个比赛项目近两日迎来收官：棒球甲组，天河区代表队夺冠；曲棍球项目，从化区勇夺男女子甲组双冠；游泳比赛，荔湾区、天河区、海珠区分获团体总分前三名；赛艇比赛，番禺区斩获16枚金牌拔得头筹。

在广州市运会比赛开展的同时，网球、花样游泳等项目的市队教练也同步开展了选材工作，对在赛场上表现突出的重点运动员进行专项测试，为市队补充新鲜力量。各项目借市运会举办之际，邀请省队教练指导赛事工作，及时了解全省形势，提前为下届省运周期布局。

各项目通过本届市运会也得到了发展普及：棒球项目相比上届增加了一个组别；网球项目参赛人数为历届最多；在第十四届全运会曲棍球项目中获得男女组冠军的广州籍运动员代表亲临市运会曲棍球项目比赛现场，为小运动员加油鼓劲，传承运动精神。赛事的成功举办离不开高效有序的组织、保障、服务工作。花

广马精神征文

我身边跑广马的朋友

谢老师样子斯斯文文，如果不留意他那因阳光照射而发亮的暗红肤色，你一定无法相信他是一个有着二十多年跑马拉松经验的人。他中等身高，不胖不瘦，手臂和腿部肌肉看上去坚实有力，如果他不跑，你也完全看不出他是一位五十多岁的人，精神状态特别饱满。

我与他爱人邓大姐是文学好友，业余时间经常一起研究祠堂文化，有一次邓大姐邀请我们几个文友去她家吃饭，于是我第一次见到了她那位传说中痴迷跑马拉松的丈夫谢老师。

聊到马拉松，谢老师立刻打开了话匣子，给我们讲各种马拉松运动常识和亲历的“跑马”趣事，让我们大开眼界。聊到广州马拉松，谢老师立刻从一大堆奖牌里挑选出了6块金马纪念牌，他说金马纪念牌最有特色，每年的奖牌设计都是热点话题，也是收藏者翘首之事。

他拿起2016年和2019年的广马42.195KM纪念牌说：“看，这个岭南特色的屋顶和窗花做奖牌是不是很特别，还有2020年的也好看，是一个可爱的南狮头，把广府文化巧妙地融入体育运动中，跟你们研究的祠堂文化也有关联呢！”

波仔是我认识了四年多的年轻朋友，高大帅气、健康阳光。体校毕业的他在广州一家知名的户外运动机构工作。波仔是地道的广州仔，因此每年的广马总能从他的朋友圈里看到他赛场上的各种精彩图片，他已连续5年参与了广马运动。2019年我和好友专门跑去赛道终点为他做拉拉队加油，看到一个一个到达终点的运动员在胜利中激情拥抱，我们在赛道外也忍不住兴奋地跳跃欢呼。

曾经不爱运动的我，因为认识了他们，也渐渐爱上了户外活动，还参与了本地举办的摇滚马拉松“欢乐跑”和10公里“半马”跑，从真实地体会到了运动带来的快乐。

(编辑有删改)

谭晓瑜

《说唱听我的》第二季收官，冠军队伍引发争议

“神曲”龚琳娜：说唱这门艺术是开放的

羊城晚报记者 艾修煜

国庆假期期间，芒果TV自制音乐综艺《说唱听我的》第二季播出总决赛。四对双子星组合龚琳娜vs早安、胡彦斌vs赖煜哲、尤长靖vs邓典果、朱婧汐vs阿合朱力经过两轮舞台比拼，最终，龚琳娜vs早安组合拿下本季总冠军。致力于传统唱腔研究的民歌演唱家龚琳娜什么时候融入说唱圈了？赛后，双子星四强和推荐官们一同接受了羊城晚报等媒体采访，回应相关问题。

龚琳娜称自己一直都喜欢“变”

曾以《忐忑》《法海你不懂爱》等“神曲”走红全网的龚琳娜从最初加入《说唱听我的》就让人惊讶无比，一位致力于传统唱腔研究的民歌演唱家该如何融入新潮又年轻化的说唱圈层？这次，她凭借两首糅合了中国风与说唱元素的融合作品《HooHa 向上》和《天地任我行》拿下本季《说唱听我的》第二季总冠军。采访中，龚琳娜表示，自己依然靠年轻的心态不断挑战突破自我，而且每个舞台在筹备之时都会每日和搭档联系沟通不断完善，“我每天跟早安打好久的电话”。功夫不负有

心人，龚琳娜最终和早安奋力一搏拿下双子星总冠军。龚琳娜表示，其实自己一直以来都是“一个喜欢变的人”：“我一直希望能让不同年龄、不同身份的所有人打开他们对音乐的理解，当然我也希望做的音乐能很潮。”

她坦言来参加节目之前确实从没接触过说唱，但她也觉得大家不用质疑她的歌唱家身份，说唱这门艺术是开放的，每个人都可以参与其中，做出属于自己的风格。而与龚琳娜一同夺冠的rapper早安则是来自freestyle厂牌的说唱团队Round.2。



龚琳娜vs早安组合拿下总冠军

胡彦斌透露拒绝《哥哥》缘由

节目中，出道多年的创作歌手胡彦斌一直呈现“热血积极、能量满满”的形象，他和张子豪、赖煜哲、王晨宇等说唱歌手的合作舞台一个比一个炸场。对于和不同人合作时候的感受，胡彦斌表示“找搭档和找对象一样，不要尝试改变他们，结合和遇见才是最好的缘分。”

据称同时接到了《披荆斩棘的哥哥》和《说唱听我的》两个节目邀约的胡彦斌，为何选择了《说唱听我的》？胡彦斌很坦率地表示，自己毅然决然地选择了音乐，“我觉得能和音乐在一起玩，真的很快乐。”

朱婧汐“接受所有的不接受”

出道以来，尤长靖稳定的高音演唱一直很受关注。在这次《说唱听我的》中，他依旧稳定发挥，其中和张子豪合作的《My Stag——不会醒来的梦》被微博网友推选为“最喜欢的说唱舞台”。

“乘风破浪的姐姐”朱婧汐和阿合朱力组成的“抽象派组合”一直以来凭借新潮前卫的音乐风格和独特的唱腔受到广泛关注。当被问到会不会去看网友对自己音乐作品的评价时，朱婧汐表示：“既然选择了要做自己想坚持的风格，那我觉得就应该勇敢一点，我接受所有的不接受。”

羊城晚报记者 胡广欣

10月3日晚，本土跨界歌手周奕彤《拾月照相馆》歌友会暨新专辑发布会在广州太空间举办，周奕彤联手专辑制作人陈宇轩和AK乐队，带来一场精彩又走心的演出。这是周奕彤的首场个人专场演出，在接受羊城晚报记者采访时，她感谢一直以来支持她追逐音乐梦想的父母、师长和朋友：“是他们的支持和包容让我一路走到现在，让我成为一个温暖的人。我希望，未来我也能用音乐去温暖别人。”

本土跨界歌手周奕彤：希望用音乐温暖别人

首开专场：亲友支持让她感动落泪

周奕彤4岁学琴，本科为音乐学系音乐教育专业，主修钢琴及声乐；2016年赴美留学，主修音乐表演专业。她弹得一手好钢琴，也有过硬的歌唱实力，曾获得2017年“广东省流行钢琴十大新人奖”、2018年度“最佳跨界歌手奖”、2019广东省流行钢琴“年度新锐歌手奖”、2020广东省年度流行钢琴“最具人气女歌手奖”，并担任多场音乐会的钢琴演奏者及歌唱演员。此次演出，周奕彤带来了多首收录在新专辑《拾月照相馆》中的歌曲。她重新演绎了《刻在我心底的名字》《小镇姑娘》《南屏晚钟》等经典歌曲，也带来《下一夜星辰》《拾月照相馆》《霓虹》等原创歌曲，展现了她驾驭不同曲风的功力。两组助演嘉宾则为本次演出增添了更加丰富的色彩：音乐制作人陈宇轩将两首经典流行歌《想你就写信》《一生守候》改编为流行钢琴独奏版本，让现场弥漫着浪漫的气氛；AK乐队则带来了摇滚范十足的《我爱你中国》和原创歌曲《与我呼应》，让观众瞬间热血沸腾。

这是周奕彤的首场个人专场演出。她坦言：“演出刚开始的时候我挺不安的，但看到观众的反响那么热烈，我非常感动，所以渐渐地投入到演出里，忘了紧张。”当天，她的父母、老师和朋友都特地前来捧场，见证这场极具纪念意义的演出。周奕彤在安可的时候忍不住泪洒现场：“看到他们都来支持我，而且听得那么享受，我一下子忍不住，在台上哭了。他们一路上给予我很多支持和爱，非常感谢他们。”

首张专辑，把人生感悟写进歌里

风格。这次做《拾月照相馆》，我们同样配合得很默契”。周奕彤介绍，《拾月照相馆》收录了5首原创歌曲和5首翻唱歌曲；陈宇轩负责整体编曲、翻唱歌曲改编以及一部分原创歌曲的作曲工作；她则负责原创歌曲的作词和一部分作曲。“专辑的歌曲风格各异，包括了古风歌曲《一世浮生》、失恋情歌《也许某一天》、充满动感的《霓虹》等。更重要的是，周奕彤也把自己的人生感悟写进歌曲里：“我毕业后也曾经当

过一上班族，所以写了《下一夜星辰》，为职场女性加油鼓劲；专辑同名歌曲《拾月照相馆》是一首很温暖的歌，希望勾起听众内心的温暖记忆。”周奕彤说：“《拾月照相馆》是我和陈宇轩的第一张专辑，我把这张专辑看作为音乐事业的一次里程碑，对我来说意义重大。”谈及未来的计划，她表示：“我会继续稳扎稳打，一步一步一个脚印，创作出更好的作品来回馈歌迷，希望有更多人喜爱我的作品。”



周奕彤